

多位专家起底美国乱象(四)

美式民主走向衰弱是必然趋势

是否定的。美国公众对政府的信任度处于历史低位。”斯蒂芬·沃尔特指出，美国国内充斥腐败、撒谎和压制；在外交政策方面，美国在应对气候变化、推动经济全球化、处理中东和平进程等方面的糟糕表现已让人们对美国的政治智慧产生相当大的怀疑。“美国在全世界传播其‘价值观’的努力已经破产，这并不令人意外。”

美国的问题究竟出在哪里？

近期公布的多项民调数据表明，美国民主制度痼疾难除。美国益普索民调显示，36%的美国民众认为美国民主处于危机之中，50%的美国民众认为面临严峻挑战，75%的美国民众认为当前美国政治体制过于分裂、缺乏建设性，71%的美国民众认为普通民众缺乏发言权。皮尤研究中心最近进行的一项调查发现，65%的美国人认为美国的民主制度需要进行重大改革，或是彻底修改才能存续。

“美国政治变得越来越尖刻和对立。”《纽约客》杂志指出，美国的民主正处于危机之中，许

多政府机构功能失调，而且越来越糟。

美国斯坦福大学政治学教授特里·莫等在《总统、民粹主义和民主危机》一书中指出，美国总统这一职位往往限于党派利益，国会则是一个视野更加狭隘的机构，议员更关注他们所代表的州和地区，而不是国家整体利益。美国真正的挑战是进行制度改革，需要一个真正有效的政府来处理种种问题，消除民粹主义威胁。

“4年任期是否足以让总统的政策产生成果？”阿联酋《海湾新闻报》刊文称，美式民主的缺陷正在显现出来。例如，美国前任总统特朗普入主椭圆形办公室后最先做的事情之一，是推翻其前任的几乎一切成就。而总统任期的第4年似乎会被用于再争取4年任期。

《日本经济新闻》指出，美国在阿富汗遭遇的挫折凸显出美式民主主义自身的消极一面。“持续近20年的阿富汗战争事实上已落下帷幕。美国的失败和塔利班的回归象征着民主主义正经受考验。”

—专家解读—

冯维江：美国国内政治痼疾有二：一是政治文化的堕落。政治人物为了自身或党派或集团利益，放弃了对人民和人类的责任感，放弃了政治手段的道义性；二是政治组织的僵化。在现有组织形态下，政治人物走不出“否决政治”的怪圈，真正有益于本国民众及外部世界的政策往往“难产”。

孙立鹏：“美式民主”的衰弱是一个必然趋势。所谓民主选举、联邦制以及三权分立，实际导致的是政治内斗、政府低效运作以及内政外交的短视。同时，所谓自由的“美式价值观”只是美国维护自身利益、拉拢盟友打击不同政见国家的一个借口。美国输出价值观的结果是向世

界输出动荡。此外，美国资本主义经济模式本身存在结构性问题，如贫富差距、地区经济分化、阶层分化等。经济痼疾导致民众不满，引发社会问题，进而影响国内政治变化，最终牵动美国外交。

李海东：近年来，美国的分权制衡架构日趋失衡。分权引发长时间、无效率的扯皮、争吵，但制衡的功能越来越弱，导致重大问题无法得到有效解决。疫情防控就暴露这一问题。美国的分权制衡体系在现实运作中效率低下，逐渐瘫痪，结果是大问题解决不了、小问题逐渐积累。对外，为了确保在全球的主导地位，美国习惯于在国际事务中制造纷争、制造敌人，来展现自身的独特性

和领导力，给世界带来了巨大的不确定性。此外，美国外交过于意识形态化，往往冲动而缺乏理性。

滕建群：美国的顽疾之一是党派之争。“揭丑政治”成为美国政治生活中的重要表现。这种相互攻击、不讲政治道德的政治生态成为美国国内的一个严峻挑战。顽疾之二是霸权思维固化，认为自身霸主地位不容挑战，即便能力不足，也要拉开架势同其他国家展开竞争。这种不符合自身实力的战略选择最终只会加快美国自身衰退。（记者 严瑜）

原标题：从脱口秀节目看美国的种种不堪(环球热点)

《人民日报海外版》(2021年09月02日第06版)



日前，美国国防部发布宣传照片，镜头前的美国士兵半跪着喂阿富汗儿童喝水。然而实际上，美军为阿富汗整整几代人留下了挥之不去的战乱梦魇。